

Секция «Политические науки»

Политическая элита в национальных республиках: общее и особенное. На примере Республики Татарстан и Республики Саха (Якутия).

Гайбадуллина Разина Раифовна

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Философский факультет, Казань, Россия

E-mail: gaibadullina70@mail.ru

Региональная элита – это элемент общественного развития, совокупность представителей территориально – городского сообщества, оказывающих наибольшее влияние на развитие территории и региона в целом.

Региональная элита начала свое формирование во времена СССР, когда начался процесс частичного освобождения местных элит от опеки Москвы.

1992 год ознаменовался такими событиями, как переход к рыночной экономике и процесс демократизации. Эти преобразования были попыткой Москвы стабилизировать положение внутри страны. Переход к рыночной экономике усилил положение региональных элит на местах, благодаря этому, региональные элиты в дальнейшем смогли укрепить свои позиции.

К 1996-1997 годам процесс децентрализации власти достиг своего апогея.

С приходом к власти нового президента Путина В. В. ситуация в регионах коренным образом изменилась. Правящая элита центра утратила необходимость в союзе с региональными лидерами. Региональная политическая элита отступила, тем самым согласилась с «новым» проектом президента. Статус глав регионов был понижен, региональные лидеры оказались выведены за пределы правящей группы.

Характер политической трансформации элиты в национальных республиках в постсоветском пространстве можно проследить на процессе становления взаимоотношений между центром и политической элиты в республиках Татарстан и Якутия. Важно, что борьба за автономию в этих двух республиках происходил по одинаковым образцам, в этом и состоит основное сходство между ними. Просто во временном отношении в республике Якутия все происходило быстрее.

Политический анализ показывает, что на создание в обеих республиках замкнутой политической элиты в постсоветском пространстве способствовало партийно – номенклатурное прошлое советских элит.

Во всех национальных республиках доля выходцев из титульных наций преобладает, связано это с тем, что основная доля поддерживающих - это сама титульная нация данной республики.

В борьбе за власть политическая элита ухватилась за национальные вопросы, но большим минусом здесь являлось то, что истинные интересы нации всегда отходили на второй план. Это было лишь прикрытием для политической элиты, чтобы увеличить и укрепить свои привилегии перед центром.

Важной характеристикой, которая отличает политическую элиту Якутии от татарстанской, является гендерный показатель. В Татарстане это показатель достигает 4%, в то время как в Якутии представительство женщин составляет 10%. Это самый высокий результат среди многих республик. Связано это с тем, что женщины в Якутии

составляют большую социально – демографическую группу – 50,3%. Однако, политического веса женщин этот показатель не меняет, слабый пол не влияет на принятие политических решений.

Модель подчинения экономической элиты политической характерна для всех национальных республик, исключением не являются Татарстан и Якутия. Причиной этого послужила то, что члены правящей элиты всегда старались контролировать бизнес, с целью не допущения их к власти.

Политический анализ элит в республиках Татарстан и Якутия показал, что этнический фактор в национальных республиках начинает играть роль идеологического обоснования власти в глаза народа, чтобы укрепить свои властные позиции.

Создание демократической политической системы невозможно без «создания многоуровневой системы правового, демократически организованного регулирования этнического состава правящих политических элит и в масштабах федерального центра, и в регионах, в особенности в российских республиках».